

# 稳步向上 香港经济展现充沛活力

本报记者 汪灵犀

香港经济正逐步迈向复苏，香港旅游发展局总干事程鼎一近日表示，今年前5个月访港旅客数量突破1000万人次大关，包括内地居民在内的世界各地旅客重临香港，大大提振了消费市场信心，为香港经济发展注入充沛活力。同时，中央不断推出各种优惠政策，粤港澳大湾区建设加快，特区政府各项发展政策逐步落地，令香港经济出现强劲的发展势头。

## 消费回暖

香港旅游发展局数据显示，香港前5个月入境旅客超过1000万人次，已恢复至2017年至2019年平均水平40%以上，4月至5月间入境旅客更是恢复至55%。而在去年，全年访港旅客只有约60万人次。

作为香港经济四大支柱产业之一，旅游业的复苏带动了运输、餐饮及零售等行业，刺激消费增长。受惠于此，第一季度香港实际本地生产总值按年增长2.7%，按季度大幅增长5.3%，扭转了先前连续4季度的跌势。

经济氛围大幅改善，消费投资稳步向好。自去年12月起，香港零售销售额已连升3个月，销售货值恢复至逾300亿港元水平。今年第一季度私人消费开支同比上升13%，比上季度相应升幅1.7%明显加快，为1987年第三季度以来最大增幅。同时，与消费及旅游业相关行业的失业率进一步下降，2月至4月香港的最新失业率已跌至3%，是自2019年第三季度以来的最低水平。

与此同时，特区政府推出的一系列刺激消费政策，如派发新一轮消费券计划、举办“开心香港”大型活动等，都极大地提振了市民消费意愿。以4月份为例，香港零售销售货值已进一步增加至约350亿港元，有效缓解自去年以来出口持续疲弱给经济带来的压力。和疫情前比较，香港零售销售货值及食肆收益都已恢复至2019年同期约90%的水平。

香港特区政府财政司司长陈茂波表示，访港旅客逐步增加、本地消费意愿进一步好转，这些利好都令私人消费表现大幅改善，成为支撑香港经济改善的主要动力。

## 投资向好

多项经济数据强劲反弹，进一步刺激了投资的增长。新加坡大华银行一项有关中小企业及大型企业的研究报告显示，逾六成受访香港企业对2023年前景展望乐观。除此之外，据香港投资推广署资料，来自德国、日本、美国等地的企业最近也陆续在港开业或扩大业务规模。

今年5月，德国PERI公司宣布积极扩展业务以覆盖大中华区市场。公司于2015年落户香港时



图为香港维多利亚港。

中新社记者 李志华摄

只有5名员工，近年随着业务不断扩展，团队现已增至逾80人。美国思博瑞投资管理公司今年在香港开设新办事处，全力拓展北亚地区业务。公司负责人表示，香港是国际资产管理中心，也是通往内地和粤港澳大湾区市场的门户。在香港设立办事处，反映了公司对区域内市场充满信心。

香港总商会近日将今年香港全年经济增长预测上调至4.2%，香港总商会总裁梁基表示，随着香港经济活动恢复正常，企业需要重整供应链，并加快数码转型，所以需要增加投资。再者，不少厂商、买家访港，展览订单理想，即使外贸贸易环境疲弱，仍然对下半年表现乐观。

“内地是全球第二大消费市场，消费支出占国内生产总值的比重已超过五成。”香港特区政府行政长官李家超近日表示，鼓励香港各界善用“一国两制”独特优势，以粤港澳大湾区为切入点，把握内地市场发展机遇，加快融入国家发展大局，争取实现更大发展。特区政府同时推出一系列支持计划，协助业界把握非常带来的黄金机遇，包括延长中小企业融资担保计划、加快审批申请资助金额10万港元以下的项目等。

## 信心十足

得益于多个行业强劲复苏，外界更加看好香港今年的经济前景。彭博社最新调查显示，香港2023年的经济增长率将达到4.6%，高于此前预估的3.4%。包括瑞信、汇丰、渣打、高盛、东亚银行等

在内的金融机构也纷纷调高对香港经济增长的预测，其中高盛更是调高至6%，充分说明全球金融界看好香港发展。

国际货币基金组织认为，鉴于香港过渡至“后疫情”较预期顺畅，加上大量受积压的需求，未来带动经济复苏的步伐或快过预期。高盛也表示，受惠于内地与香港全面通关、香港取消社交距离措施等利好因素，香港私人消费表现强劲，第一季度经济表现优于市场预期。考虑到访港旅客持续攀升、特区政府派发消费券等，预计香港第二季度经济可以延续复苏势头。

“特区政府全力拼发展、拼经济、拼竞争力，推动香港高质量发展。在本地需求强劲复苏、旅客恢复到访香港双双带动下，香港的经济已经明显改善。”李家超说，如今香港社会已经全面复常，与内地和海外全面通关接轨，整体的经济和社会气氛也活起来、动起来。在香港踏上由治及兴的新征程上，特区政府全力为香港开创新局面、实现新飞跃、展现新动能。他对香港经济前景感到乐观，更有信心与香港商界通力合作，贡献国家高质量发展。

展望下半年，特区政府发言人表示，随着消费气氛及访港旅客人数持续改善，香港零售业、旅游业等有望继续交出亮眼成绩单。不过，陈茂波认为，尽管香港经济复苏正稳步向前，仍然要警惕外部环境的不明朗因素和挑战。要有底线思维和极限思维，做好风险防范，统筹好发展与安全，确保香港经济的高质量、可持续发展。

## 国台办：

# 两岸关系正面临两条道路和前景的选择

本报北京6月14日电（记者柴逸扉）国台办发言人朱凤莲14日在例行新闻发布会上指出，当前，两岸关系正面临和平与战争、繁荣与衰退两条道路、两种前景的选择。是纵容那些否认“九二共识”、背离和平发展道路的势力和活动，任其把台湾日益推向危险境地，还是坚守民族大义，坚持“九二共识”，坚定走和平发展道路，何去何从，台湾同胞应当认真思考、正确抉择。

朱凤莲说，两岸关系和平发展是维护两岸和平、促进两岸共同发展、造福两岸同胞的正确道路，最符合两岸同胞切身利益和共同心愿，最符合时代发展潮流。两岸关系发展的事实证明，坚持一个中国原则和“九二共识”是确保两岸关系和平发展的关键。只有坚持“九二共识”，两岸关系才能改善发展，反之，就会陷入紧张动荡。

针对赖清德近日有关言论，朱凤莲强调，我们历来不介入台湾地区选举。赖清德的这些言论，是民进党的一贯套路。每逢选举，民进党就会栽赃抹黑大陆，挑动两岸对立对抗，企图骗取选票。

“究竟是谁明知‘台独’意味着战争，却一意孤行搞谋‘独’挑衅，不惜让台湾民众陷入兵凶战危的险境？究竟是谁喊着所谓‘民主’，却在岛内大搞‘绿色独裁’，恐吓打压异己？台湾老百姓心知肚明。”朱凤莲说，民进党欺瞒愚弄台湾民众的这套老把戏，已经被越来越多台湾民众识破。

针对有外媒报道美方正在为台美国公民制定“撤离计划”，朱凤莲应询指出，“这说明一件事：民进党当局口口声声吹嘘‘台美关系史上最好’，而美方却早有盘算，随时准备弃台。”

朱凤莲说，一段时间以来，美国一些政客嘴上说希望台海和平稳定，实则不断拱火、浇油，从持续售台武器，把台湾变成“地雷岛”“弹药库”，再到制定所谓“撤侨计划”，让人们看清台湾不过是美国“以台制华”的棋子，也随时会变成“弃子”。

她说，美国永远是“美国优先”，为谋求自身利益在世界各地搅局、制造分裂冲突、滥用武力的事实世人皆知。无论在伊拉克、叙利亚还是阿富汗，美国都是一撤了之，自己坐收渔利，留下无尽的动荡、分裂和家破人亡。美国又想把这套复制到台湾。一旦台海爆发战争，台湾就会变成战场，老百姓只会被裹挟变成“炮灰”，而在台美国人则全身而退、溜之大吉。美国究竟是在“挺台”还是“害台”、民进党当局究竟是在“保台”还是“祸台”，相信广大台湾同胞会有清醒的认识、理智的判断。

据报道，美国国会参议院外委会近日通过所谓“保护台湾与国家韧性法案”，要求美国国务院、国防部、财政部等联邦机构就所谓“大陆侵犯台湾”拟定完整制裁策略。对此，朱凤莲应询指出，台湾是中国领土不可分割的一部分。反对“台独”分裂、反对外来干涉，维护国家主权和领土完整，合理合法、天经地义，何来所谓“侵犯”一说！

她说，台湾问题是中美关系中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。中国人民不信邪、不怕鬼、不怕压。美国国会一些人处心积虑打“台湾牌”，企图通过搞一些“法案”、叫嚷对台“制裁”，刺激“台独”分裂势力冒险挑衅，阻挡中国统一历史进程，完全是痴心妄想。

# 澳门举办首届粤港澳大湾区智慧医疗与大健康论坛

新华社澳门6月14日电（记者李寒芳、刘刚）2023首届粤港澳大湾区智慧医疗与大健康论坛14日在澳门举办，论坛同步举行企业机构签约仪式，推动粤港澳大湾区医疗健康全产业链发展。

论坛围绕健康中国建设发展目标，旨在激发粤港澳大湾区医疗健康资源活力，推动大湾区互联网技术与医疗大健康融合发展。

论坛还举行了“共建互联网+智慧医疗合作”项目签约仪式，包括珠海10家医疗企业入驻珠海光集团珠澳经贸合作平台，中关村华医移动医疗技术创新研究院、广东省临床医学学会与粤澳工商联合会大健康产业委员会签约等。

粤澳工商联合会会长施家伦表示，粤港澳三地拥有大量一流的医疗机构、行业企业和专业人员队伍，在智慧医疗、远程医疗和大健康产业合作方面，有基础、有条件、有意愿、有能力作更积极的探索，形成更多可复制、可推广的跨境合作模式。

“以中医药研发制造为切入点的大健康产业是澳门经济适度多元的重要内涵之一。”澳门特区政府贸易投资促进局行政管理委员会执行委员黄善文表示，横琴粤澳深度合作区建设为澳门的大健康产业发展提供了空间和政策等方面的支持，两地正逐步构建“澳门平台、国际资源、横琴空间、成果共享”的联动发展新模式。

珠海市商务局副局长吴业利致辞表示，大湾区汇聚了大量医学领域的杰出人才与技术，集聚了智能医疗器械、智能生物材料、医学人工智能、生物医学检测等前沿热点，拥有适合健康医疗科技产业发展的特色资源与优势。

论坛由澳门贸易投资促进局和珠海市商务局支持，澳门人才发展促进会、粤澳工商联合会、澳门医学界联合总会等联合主办。当天，还举行了专题讲座、圆桌论坛、企业深度交流会等活动。



香港回归祖国26周年庆典日将至，香港大街小巷庆祝气氛渐浓。图为6月14日，香港市民路过展示庆祝海报的中环天桥。中新社记者 李志华摄



忻之承摄

## 畅叙乡情 共话机遇

# 武汉台青嘉年华活动欢乐登场

闵喆 姜玉娟

“太有意义了！”“很有趣！”“希望这样的活动能更多一些！”2023夏日园游会暨第三届武汉台青嘉年华活动近日在武汉台青创业基地——罗莎文创园欢乐上演，吸引了180余名来自广东深圳、湖北孝感及在汉台商、台青、台生参与。

九宫格”趣味运动项目。主办方供图



主办方供图

集点打卡、市集展示、团队运动、幸运抽奖等内容丰富、形式新颖的环节，为活动参与者带来了充满欢声笑语的“夏日园游”体验。同时，20余家台企精心筹划，展示了餐饮、商贸、文体、文创服务等领域的畅销、创新产品，让台青有机会深入了解武汉台企。

现场还设有武汉台协日常咨询、武汉台生实习就业岗位咨询等服务平台。整场嘉年华活动融合台青交流、企业推荐、潮流文化、运动体验等元素，让台青在沉浸式感受武汉城市魅力的同时，加强了融入武汉、扎根武汉的信心。

“虽遇盛夏高温，却挡不住台商台青台生们参与的热情。”武汉台协企业协会副会长、力翰教育集团董事长吴志荣表示：“本届活动除传统行业台商参与外，还新增了文创、教育、体育等行业，展现在汉创业台商、台青多样创业成果的同时，也为在汉台青提供了更多创业参考。”

“相较于以往两届，本届嘉年华得到了更多在汉台商的支持，反响更为热烈。”全国台企联常务副会长、武汉台协企业协会会长陈永瑞说：“武汉发展正遇上好时期，希望通过活动的开展，增强在汉台青的互动与交流，把握

武汉发展机遇。”活动现场还开展了以“大数据创新平台共创——直播经验分享”为主题的“台青说吧”创业沙龙活动。罗莎食品有限公司副董事长郑扬、田籽茶事创始人刘子维受邀出席，针对初创台青企业关心的直播平台选择、入驻平台注意事项与成本、受众群体和流量、直播时间、直播内容等具体事宜展开对话，分享、交流直播心得和未来发展的畅想。

“新媒体时代，网络创业一定要大胆尝试，打造个性化品牌IP，同时还需要足够的努力和用心，才能离成功更近。”郑扬向现场的台青台生分享新媒体营销经验，并鼓励有创业梦想的台青把握机遇，勇于创新创业，实现人生价值。

在华中师范大学就读的台湾学生刘育宇，时常得到市区台办、武汉台协、台湾青年创业就业服务中心的帮助和指导。参与此次活动的他表示，通过创业台青前辈的分享，看到了武汉更多的发展机会，也希望分享给更多的台湾朋友，为推动两岸交流合作与融合发展贡献力量。

本次活动由武汉市台办、武汉台协企业协会指导，武汉市青年联合会支持，武汉市台湾青年创业就业服务中心、汉阳区人民政府台湾事务办公室主办。